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nde mizeria macină stânci 
Desnădejdea, care urmează ză-

rniciilor încercărilor noastre de a 
bntribui, câtuşi de puţin, la marea 
tfacere a acestei tări, datoria, sfânta 
feîorje a generafiei noasire, nu odată 
[iost moliv de compleclă descurajare. 
1er, văzând atât amar, abătut asupra 
lítuneí saie şi plângând acest amar, 
Btzetarul găseşte calmant pentru prop
re sale dureri. Şi, strigând în largul 
mii nemulţumirile, asupririle, geme
le poporului său, mai are o singură 
dejde că strigătul său va fi auzit 
puternicul stăpân al asupritorilor 

Îèpâni. 
A/e-am cobora1, dacă putem zice 

ba, jos, în popor, nu trimişi de un 
făpân ce ne plăteş'e ci, fo'.osâdu-ne 
I pvWejul sărbătorilor păcii, ne-am 
fcîntors la matcă, acolo de unde am 
mces şi noi. La suveranul popor 
î-am reîntors penlru a petrece zile 
ÈûT\e àe amintiri, de mângâiere şi să 
îinoi'm legăturile sufleteşti. Să ne 
ise/i'm când mântuitorul care vine 
t mâritueşte. 
1 Dar vai Í ibuziiie ce mi le făurisem 
î lepede sau spulberat. Zâmbetul 
3 mi-1 pregătisem pentru ca să aco-
ăi amarurile vieţii mele de sclavaj 
i gândul de a mă da, în îniregime, 
•"curiilor revederii, mi-a îngheţat pe 
Dze, inima-mi a încetat de a mai 
fette, când am întâlnit primele fete, 
mintiri din copilărie şi din vremuri 
iai bune. Acele fete nu de mult ru-
lene, pline de sănătate, erau acum 
blide, lungite, ochii scânteetori de 
ileligetă aruncau acum priviri pier-
ate. Prietinii de odinioară, băibati 
tbuşti, viguroşi, plini de viată, parcă 
I mai erau ei. Locul lor l'au luat 
işte moşnegi cu umerii aduşi, cu 
p>inări încovoiate. Veselul salut de 
oine ai venit" a întârziat aşa de mult. 
acolo toată lumea este suspectată, 
A omul este bănuit. Numai dupăce 
imenii se regăsesc, vorba se'ncăl 
#re şi eterna întrebare „oare ce ne 
ai vine?" este inevitabilă. Numai la 
u se gândeşte poporul, binele i-a 
şit din obişnuinţă. 

Văzând atâta mizerie mi-am zis: 
\.cei cari audus acest popor p â n ă 
desasperare trebuie să-şi ia răspla-

." „Au făcut prea mult pentru ca 
i nu şi-o ia." 

Câtă neruşinare trebuie să ai pentru 
: putea spune într'o tară, patrie a 

mai negre mizerii, că poporul 
p è muî umit, că ţoale progresează, 
i trăim epoca dé înflorire! Penlru a 
utea minţi realitatea cu atâta cinism 
ebuie să fii cel puţin atât de miop 
i bunul Vintilă, naşul tuturor relelor 

tot aşa de ticălos şi murdar la suf

let ca ticăloşii ce-1 înconjoară. 
Javrele se vor fi încumetat oare 

să satisfacă ordinului sinistrului cioclu? 
Şi dacă au executat ordinul de a „cer
ceta" care este spiritul masselor popu
lare, vor îndrăzni să spună adevărul? 

Dar mă îndoesc s'o fi făcut. Căci 
ura împotriva !or este aşa de mare, 
încât nu m-aş mira să aud că undeva, 
într'un colt al acestei fări, vre'un timiş 
„mag", să fie spintecat de popor, de 
poporul cu al cărui iubire şeful se 
măguleşte aşa de mult. 

Adevărul este că nemulţumirile, 
ilegalităţile zdruncină sufleteşte popo
rul, iar mizeria, care a ptins rădăcini 

prea adânci, îl seacă fiziceşte. 
0 singură nădejde mai are acest 

oropsit popor, schimbarea de regim. 
Nu exagerez când spun că Iuliu Maniu 
este aşteptat ca un adevărat mântui
tor. Şi nu este mai puţin adevărat 
că poporul delà {ară obişnuit de ani 
de zile să fie obiectul de batjocură 
şi prada samsarilor do tot soiul, fii 
adoptivi ai binecuvântatelor regimuri, 
este gata să recurgă la cel mai deza-
sperat mijloc, pentru a scăpa de urgie. 

înainte de piăbuşire stâncile cari 
se macină şi cari sunt suportul naji-
unei. vor putea să se răzbune-

A . 

Fraţi Români! 
Veniţi cu toţii la Alba-Iulia să ne apărăm 

libertatea şi să instituim legalitatea! 
La 6 Mai, la Alba-Iulia ! 

Un alt ecou . . . 
In numărul 14 din 1 Aprilie a. c. un 

geniu de baltă al hârtiei maculatură cu 
antet «Tribuna Nouă«, s'a găsit să ticlu
iască un articol întitulat „Ecoul întruniri
lor* naţ. ţărăniste la sate, în care drintr'un 
puhoi de fraze fabricate din cuvinte bune 
de leac contra constipaţiei, atacă o per
soană, căruia se datoreşte atât progresul 
cultural cât şi îmbunătăţirea stării mate
riale a sătenilor din comuna Păuliş şi care 
persoana este Iosif Ianota. 

Domnule plătit al guvernului pentru 
a ticlui fraze ponegritoare la adresa unei 
persoane, înainte de a ţi pune crerul la 
contribuţie, dă domnul vederii care oricât 
ar ii de limitată, totuşi — credem — este 
în stare de a trece mai departe de vârful 
nasului. 

Iată faptele măreţe ale unui simplu 
ţăran pe care D t a îl ponegreşti: 

Este iniţiatorul pentru înfiinţarea coo
perativelor — în fruntea cărora se găseşte 
— „Cladovana" forestieră; »Paulisana« 
de consum, prin cari sătenii să-şi poată 
procura ieftin cele necesare, şi în acelaş 
timp aş i desface produsele lor mai avan
tajos. 

Este iniţiatorul înfiinţării băncii popu
lare „Albina" de unde sătenii să poată 
ridica pentru trebuinţele lor, bani cu do
bândă de 16—18°/o, în timpul când bănci
le de sub stăpânirea celor delà guvern, 
iau 25—30% iar în loc de a da concursul 
pe această cale, de a scoate pe ţărani delà 
năcazuri la un caz de neputinţă de plată 
le vind mica lor gospodărie. 

Este iniţiatorul şi exclusiv acestui ţă
ran se datoreşte ridicarea monumentului 
eroilor căzuţi pentru Patrie, pentru care 
monument a dat frumoasa sumă, de Le i 
40.000. (patruzeci de mii). Dealtcum toate 
aceste le cunoaşte şi prefectul judeţului 
împreună cu mâna dreaptă a D s a l e »d l« 
Vulpe, cel din urmă cunoscând bine scă
rile urcătoare Ia etaiul unde s'a dat banche
tul cu ocazia desvelirii monumentului, 

deoarece fiind în stare de ebrietate, lea 
măsurat lungimea, folosind ca unitate de 
măsură, propriu său corp. 

Domnule fabricant de b/aze, vezi dta 
două cooperative, bancă populară, monu
ment şi altele multe, a făcut acest ţăran 
invalid de război, despre care seri lucruri 
inexacte, cari se iartă fiindcă eşti plătit. 

Toate acestea nu le-a făcut din dra. 
gostea pentru anarchie, comunism, revo-
luţionism, cum scrii dta, ci pentru pros-
perarea celor de jos a tărănimei care în 
manile celor buni de conducere, cari sunt 
azi atot puternici, merge spre râpă. 

V e z i domnule »Schreiber« anonim? 
Dar să vedem ce au făcut aceia în 

mâna cărora fâlfăe steagul conducerii 
drepte. 

In loc de a da sprijin acestor opere 
frumoase, la o reclamaţie a câtorva fac
tori componenţi ai partidului de guvernare 
(alcoolicii comunei) au revocat brevetul 
cooperativei de consum »Paulisana« unde 
ţăranul vindea puţina-i recoltă din vie cu 
un preţ mai frumos, nefiind nevoit a-1 da 
jidanilor pe un preţ minim de tot. 

Da, aceasta este just întrucât scopul 
Cooperativei nu a fost specula, ci ajuto
rarea. 

Nu ne 'ndoim însă, că dupăce această 
dreptate va ajunge şi în urechile Dtale 
domnule scriitor anonim delà „Tribuna 
Nouă" vei fi convins, că înainte de a scrie 
despre o persoana ceva, este nevoe de a 
o cunoaşte. 

Iar pe viitor te rugăm, te interesează 
bine, cine este ăl cu vizitele la prefectură, 
pentru ce a făcut vizite şi de ce este ca
pabil. 

Credem, că cetitorii fiţuicei „Tribuna 
Nouă", cari cunosc pe acest ţăran ce a 
făcut şi ce putere de muncă este consi
deră urletul Dvoastră ca o glumă absolut 
nereuşită de 1 Aprilie. 

Doi studenţi. 

6. Maiu 1928. Alba-Iulia. 
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Un festival. 
Etragem următoarele din o corespon

dentă primită din Chişineu-Cris : 
Luni, a doua zi de sf. Paşii a avut loc 

în localul corporajiunei industriaşilor din 
Chişineu, nou edificat şi bine amenajat, un 
festival dat de elevi] din clasa opta a liceu
lui „Moise Nicoară" din Arad, sub condu
cerea dlui prof. I. Dumitriu, la care au 
asistat intelectualii din Chişineu-Criş şi jur, 
precum şi mult popor. 

Sau executat piese de muzică, bucăţi 
de cor şi 2. piese mici. Corul dirijat de Mircea 
Popluca a executat cu preciziune câteva 
cântări, iar un cvartet bine instruit condus 
tot de tinerul M. Popluca, a executat o piesă 
de Haydn şi Serenada lui Tosselli cu solo 
de T. Blaga, care a plăcut mult cu vocea 
lui clară. Piesele jucate de Dş. A. Păcurariu 
şi tinerii D. Giurgiut, S. Mornăilă, A. Vintan 
şi I. Şeran au produs haz mult. Nu mai 
pu{in haz a produs monologul : „Ţăranul la 
Bucureşti" predat de L, Nădăban şi poeziile 
comice predate de H. Vişoiu. 

După festivalul atât de bine reuşit, a 
urmat dans până târziu către dimineaţa în 
cea mai caldă atmosferă de prietinie şi voie 
bună. Tinerii aranjatori a acestui festival 
merită toată lauda. 

Din cei prezenţi — în fuga condeiului — 
ne-am putut însemna pe următorii : D-na 
D. Muscan Arad, D n a Văd, Popoviciu, Gv. 
Popluca şi fam., Dr. C. Buştea şi d-na, Dr 
V. Muscan şi d-na, Şt. Popoviciu şi d-na, 
Gr. Pefrescu şi d-na Arad, G. Ardelean şi 
fam. Pădureni, Petru Marsieu şi fam. Soco-
dor, Dr E. Veliciu Arad, Dr G. Margocsy şi 
d-na, Dr I. Grenczer, Dna N. Blaga Arad, 
D-na Toader şi dş. Arad, C Montja şi fam. 
Şiclău, D. Popa şi d-na Nădab, M. Popa, 
llie Cohan, Ioan Cohan şi dş., V. Nonu, Lt. 
Perutia, G. Mornăila şi fam., R. Tăucean şi 
fam., Dr R. Bejan şi dna, d-na văd. Oilă-
can şi dş., S. Ardelean, R. Tisu şi d-na, P. 
Vancú şi fam, Arad, G. Rotar, G. Opriciu 
Grăniceri, Bâru şi fam. Arad, Ie^ar şi d-na 
Nădab, Turic şi fam. Otlaca, Dş. Popa G. 
Vărsând, D. Şandor, Dş le Zaslo, I. Memetea 
şi fam. Ruja etc. etc. 

Veniţi cu toţi 
la Alba-lulia. 

Cuvinte de Paşti. 
Sufletul românesc închinat tot

deauna măririi neamului şi tării ro
mâneşti, trebue să se ridice până ^ la 
cele mai înalte culmi ale lepădării'de 
sinea şi ale devotamentului, pentru a 
putea înfrunta piedecile ce stau încă 
în calea desăvârşirii vieţii nationale 
a poporului românesc. In zilele sfinte 
ale Paştilor, mai mult ca ori când 
pătrunde în gândul nostru adevărul, 
că fără sacrificii nu poate veni Inviera-

Din suferinţele secolelor trecute a 
încolţit tara neamului românesc şi din 
sacrificiile ce a trebuit să aducem de 
zece ani încoace şi cele ce vom aduce 
în zilele ce urmează, va răsări în
vierea politică şi socială a României-

Ardealul şi Banatul şi-au dat cu 
prisosinţă în trecut jertfele de sufe 
rintă şi sacrificii! Vom avea în dep
lină măsură şi în zilele grele de azi 
ocazia să ne învrednicim încâodată 
de mulţumirea sufletească, care de 
sigur va veni în curând. 

Cucernic zicem tuturor: CHRIS 
TOS A ÎNVIAT. 

IULIU MANIU. 
(Din Patria, numărul de Paşti). 

Prostituţie conjugală. 
De ani de zile a'z!istăjrn|, cu regretul nosi-

talgiei unor vrdmjuri mai bune, la proce
sul lot pliai accentuat ăl distriăjmării vie
ţii conjugale. Căsniciile fericite devin tot 
lm|ai rare. Poezia dulce a obiceiurilor pa,--
triarihale de odinioarjăj, este înlocuită cu o 
stare de nervoasă promiscuitate' de inte
rese ne!m(ărlurisile. Moravuri importate din 
ţinuturi cn clijmfat arz-ilor au suprimat bru-
ïiija de civilizaţie de dinainte de războiu şi 
în strâimiblăturile dc dansuri negrese îşi joa
că instinctul ahi'mjalic toiată gama variaţiilor. 

Era explicabilă aceasta stare de luc
ruri în apropierea imiediata a anilor de 
după războiu. Nesiguranţa vieţii din tinii-
pul războiului cerea o intesitate !m(axiină 
de plăcere într'un tinilp cât mai scurt. Du
rere însă, anii trec fără să aducă o în
dreptare. Desechilibrul se perpetuiazăi prin 
superficialitatea înţelesului ce i-se dăivieţij 
de către cei pentru cari în afară de {satis
facerea p'mjului brută în carne şi oase, nu 
există nici to altă dheimiare. Deoarece e 
greu să presupunem! " conştiinţa unui su
flet în trupurile schijmjohosite ale charles-
lojmianiacilor. Trupul a reuşit să astupe ori
ce intrări ale sufletului şi astfel aveimf as
tăzi o clasă întreagă dc ţicniţi a căror sin
gură (superioritate faţă de păpuşele imă^ 
rionete de bâlciu, este. ejä n-au nevoie de 
oi forţă exterioară care să le imţ'işte prin 
atingere directă, ci e suficientă o; mluzică 
stridentă dc instruimfente desacordate pen
tru a le produce bâtâielile spasmodice de 
nenorociţi apucaţi de «ducăi-se pe pustii l o 
curi». 

Un c|mj normal echilibrat suflete'şte şi 
trupeşte, îşi găseşte plăcerea vieţii în imt-
plinirea zi de !zi a unui plan care duce spre 
un sciop, ideal îndepărtat. Distracţiile lui 
sunt răgazuri Öe reconfortare sufletească 
înlre două intensităţi de activitate. Şi a-
oeste distracţii &e caracterizează prin li
nia imfijlo.cie a pasiunei delicată, ' care caută 
fineţea unui acord, subtilitatea unui gest, 
eleganţa cuvântului. 

Toţi aceşti, îm(ai bine zis aceste maniace 
ale dansurilor ultramoderne, nu pot să fie 
decât o seamjăi de ' descreieraţi buni pentru 
balaimjuc şi de sigur legile nu vor întârzia: 
ca s|ă)-şi spună cuvântul într'un viitor apro
piat. 

In societatea noastrii românească nu 
ajrnj putea afirma, că moravurile Sunt prea 
stricate. Avetmi însă snobii noştri, români 
nujmjai delà unire încoace, un Soiu de cari
caturi parazitare de imjagnaţi improvizaţi 
prin fantázia lor vagabondă, cari oscilând 
între sentimentul lor exagerat de respect 
faţă de O: societate aristocrată ungurească 
care nu i-a prilmjit niciodată! şi între iluz(a 
de a se putea erija drept conducători în 
fonmiarea aristocraţiei româneşti, tind spre 
creiarea unui fals1 curent de elitlăi rolmiâ-
neasică;. Aliura aceasta searbădă de moder
nizare a ciocoilmii ardeleneşti în formaţie, 
este redusă! însă la proporţiile ei reale de 
dătre societatea romanească, care respinge 
prin instinct price (m^sltificjăiri în senzul mai-
oijuţărior de gesturi şi purtări nepotrivite 
firei ro|mâneşti, fire nobilă prin simplici
tatea naturaleţei ei. 

De sigur articolul acesta se adresează 
acelora vinovaţi şi credem], căi soţiile şi 
soţii vor înţelege săt-şi stăpânească porni
rile spre prostituţia conjugală căreia i-se 
dedau, pentru ca să nu fim:' nevoiţi să în-
cepeml o purificare mai drasliqăi. 

Deocamdată atât snobilor şi oliarlesto-
'mianiacilor. maniacelor. 

DRUMEŢ. 

C A R I F Q" mare magazin şi fabrică 
" n L L ö de rute pentru bărbaţi 

Arad, Strada Meţianu 4. fost locul Vándor 
mare magazin de ciorapi 

mărunţişuri şi tricotaj fabrică din material 
de prima calitate toate soinrile de rufe băr-
beşti care se găsesc cu preţuri eftine faceţi 
comandă de probă şi-o să vă convingeţi 

despre eftinătate. 

Mare Concurs de scrimă int 
ofiţerii garnizoanei Arad. 
La iniţiativa şi sub patronajul Dlui ( 

nerat Iovanooici în ziua de Duminecă, 
22 cor. orele 10 am. va avea loc în s 
mare a palatului Frelecturei r u d e / u ' u i , ci 

cursul de scrimă cu sabia intre o / i f e r i i i 

garnizoana Arad. 
In aceeaşi zi după masă la orele 4 

vingăiorii vor lua parte la Academia 
scrimă unde vor concura şi cei mai b 
mânuitori de sabil din Arad şi Timişoa 

Hărnicia guvernului* 
Nu există individ cu scaun la cap 

aceasta ţară, să susţină în mod hotărî 
în mod conştincios că actualul guven 
condus ţara la bine. Nici însuşi guven 
în conştiinţa sa, nu o crede aceasta, p 
truca atât de evident e răul că nu s 
mijloace, cu cari s'ar putea acoperi.! 
zastrul, către care conduc liberalii ţari 
cunoscut de toată lumea. Şi numai oame 
ceice nu se respectă pe sine, îndrăzni 
a afirma contrarul. 

Sărăcia şi corupţia, ce domneşte 
ţară, e rezultatul guvernării guverm 
partidului liberal. Acesta e produsul 
în decursul alor 10 ani delà unire înco; 
Şi dacă după acest rezultat se cumpăne 
destoinicia lui se rezumează în a distn 
tot ce e bun şi nobil. In acest senz îi 
legem şi noi rostul senselor lor, nu 
părăsi puterea, pentrucă nu există pa 
în România mare, care să-] poată inie 
şi a urma pe cărările lui pline de pii 
gaiu. Maioritatea acestei ţări o ştie i 
în curat cu aceasta. 

Guvernul liberal, plin de răutau 
cinism, aruncă acest venin în faţa mulţi 
în credinţa, că o va seduce, bătând 
joc de bunacredinţa ei. El îşi închip 
că mulţimea e un idiot, pe care il | 
prosti şi seduce după plac ; îl poţi îmi 
cu ăpă rece. Adevărate chipuri de ia 
rioţi, cari au adus cele mai mari neni 
ciri asupra ţării şi a neamului. Azi tr 
în România mare şi în secolul X X , c 
faptele mârşave ale fanarioţilor trebi 
să dispară cu desăvârşire, făcând loc i 
conduceri cinstite. Cinismul şi veninul 
nariotic n'are ce căuta mai mult în 
mânia mare. Ştim, că are adânci rădăi 
dar n'a rămas în sus nici măcar un sin 
arbore, fie ori cât de puternic, dacă ( 
tinu s'a săpat la rădăcina lui şi zilele 
vernului fanariot sunt numărate. 

Ce scârbos! Ştie şi cunoaşte cât 
mult îl ureşte ţara; ştie că îl ureşte ci 
lumea întreagă şi totuşi are curajul i 
cocoţa ca unul fără care ţara ş'ar distn 
să aibă curajul a afirma, că nu există 
partid, care să poată face nici măcar; 
de bine, cât a făcut el. E o adevărată 
sultă, adevărată batjocură la adresa i 
neam. E drept, că sunt fanarioţi, dar 
pitalitatea acestui neam, care i-a eres 
oblăduit şi înbogăţit, nu poate fi răs 
tită cu distrugerea lui. Acest neam trei 
să le impună respectul faţă de cea 
elementară datorinţă către ţară şi ne 
să nu pună la cale răul. ce duce ţar 
dezastru. Şi întrucât le lipseşte acest \ 
timent de datorinţă, adevăraţii fii ai ! 
să le impună aceasta, căci numai în I 
acesta vor înţelege ei,,cât de şubred 
pe ce putregaiu e aşezată hărnicia lor 
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I CINEMEMATOGRAFUL ELISABETJ 
I De Duminică 22 până Vineri 27 Apri 
5 Brigada de foc. 
S Vin: Heidelberg nu tepot uite. 
S Reprezentaţiile încep la orele 5, 7 şi 9 
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ziarul „Români 
In 6. Maiu a. c. Românii sunt la Alba-lul 
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Salutul Românului azi este: Alba-Iulia, — rar răspun
sul: 6 Maiu Fraţi Români din oraşul şi judeţul Arad! 
Alba-Iulia — 6 Maiu acesta este şi salutul Vostru, fo-
losiţi-Vâ numai de acest salut, ca sâ ţineţi minte ziua de 
apoi a învierii Neamului de sub jugul liberal şi sâ Hţi cu 

toţi acolo: la Alba-Iulia în 6 Maiu 1928! 

Din timpurile deazî 
Primim spre publicare următoarele; 
Nu ştiu dacă a mai fost comună, care 

să fie sortită la evenimente aşa mari cum 
esle comuna Macea, din judelui Arad, Nu 
trece un an, ori jumătate an fără a nu se 
înregistra ceva eveniment mare, de multe 
ori înscenare politică liberală. Cu toate recla-
mafjile, nu se procedează la o îmbunătăţire 
a situajiei dar nici nu avem delà cine aştepta 
aceasta. 

In noaptea zilei spre 1. Aprilie a. c. 
dnii Bedő sub-notar, Ardelean şi Herteg au 
fost brusc treziţi din somn cu uşa delà tindă 
spadă şi intrând la ei în cameră notarul 
comunei Farcaş, primarul şt străjerii înce
pând pe cei 3. ai bate cu nemiluita. Nota 
rul deosebi a luat în lucrare pe sub-notarul 
pe care cu revolverul în mână la constrâns 

la supunerea bătăii forţând pe toti 3. ca în 
cămaşă de noapte săi urmeze la primărie. 
După o nouă bătaie straşnică la primărie 
numiţii au fost itnuii sub pază în arest la 
locuinja lor toată ziua. 

Tot „domnul notar" a lovit pe agentul 
de urmărire a percepţiei Curticiu d. Gh. 
Sándor în primăria din Macea. unde a fost 
trimis în calitate oficioasă. D. Gh. Şandor 
a reclamat cazul, n'a primit însă nici o sanc
ţiune până acum volnicosul notar. 

Locuitorii comunei cu drept cuvânt se 
întreabă cei obligă a suferi'samavolniciile şi 
actele arbitrare ale acestui notar şi celorlalte 
autorităţi comunale, cu a cui autorizaţie se 
comit aceste abuzuri şi penlru cari „crime" 
locuitorii comunei sunt stâleib în bătăi, şi că 
pentru aceşti volnicoşi sancţiuni nu există? 

ministerul abzice de dreptul său de recurs în 
Casaţie, că ridicându se la valoare hotărîrea 
din Timişoara, să se producă efectul legal, 
adecă întronarea consiliului liberal. 

In ziua de 11. Aprilie a. c. însă, în ter-
men legal, capul listei naţional ţărăniste: d. Dr 
Stefan C. Pop, în baza drepturilor garantate 
prin legi şi constituţie, face D Sa, ca unul 
care este nemijlocit interesat, şi care trebuia 
avizat de toate fazele procedurei, recurs în 
Casaţie, care va avea pe baza dosarului saşi 
spună ultimul cuvânt, care nu poate fi altul 
decât respectarea hotărîrei ministerului de 
interne, câci în materia aceasta este şi juris-
prundenţă stabilită deja. 

Consiliul Judeţean. 
Organul liberal şi presa minoritară din 

localitate jubilează, anunţând pe o zi oarecare 
întrunirea consiliului liberal, declarat „ales" în 
urma respingerii listei naţional-ţărăniste. 

Pentru cunoaşterea stării faptice şi dovada 
tuturor imposibilităţilor posibile la noi, vom 
expune pe scurt situaţia reală. 

Se ştie, că ministerul de interne în urma 
contestaţiei înaintate de partidul naţional ţără
nesc, şi la avizul Consiliului Superior Admi
nistrativ, a ordonat defigerea alegerilor. 

Liberalii în frunte cu Dr. M. Marcus iscă
liţi fiind încă Iosif Vulpe Mărculescu, Popescu 
din Păuşeşti, Nasta şi încă unul, faţă de a-
ceasta hotărîre adusă de ministerul de interne 
în cadrul atribuţiunilor sale exclusive, cu avi
zul obligator a consiliului superior administra
tiv, au făcut recurs în contencios la Curtea 
de Apel din Timişoara contra ministerului de 
interne. Onorata Curte omiţând citarea listei 
adverse, cea naţional-ţăt ănistă, la a cărei con
testaţie, s'a ordonat alegerea, a desbătut cauza 
şi au publicat sentinţa în 2. Aprilie a. c. 

La desbatere, şi aici voim să subliniem 
cea mai mare imposibilitate şi imoralitate 
consumată, reprezentantul ministerului de in. 
terne, a cărei hotărîre adusă a fost atacată, 
hotărîrea dată cu avizul Consiliului Superior 
Administrativ, a recunoscut cele afirmate de 
liberali, şi a cerut însuşi a se da loc recursu
lui liberal. 

Adecă înţelegeţi D-voastră ce este aceasta, 
ministerul de interne, a adus o hotărîre legală 
obligată fiind de avizul consiliului superior 
administrativ, tot atunci pune pe partizani să 
atace în contencios aceasta hotărîre cu acea 
că advocatul său, în loc să-i apere punctul 
său de vedere, va recunoşte totul şi se facili-
teze ca cea ce legal . a lăcut — ilegal să se 
desfacă. In aceasta situaţie Curtea prin D-nii 
consilieri de curte C. Aslan, Meculescu şi Pa-
velescu a dat câştig de cauză liberalilor. 

Nici hotărîrea aceasta nu se comunică cu 
cei interesaţi, la a căror contestaţie s'a produs 
hotărîrea justă a Ministerului, ba ce e mai 
mult în ziua de 10. Aprilie a. c. soseşte o 
adresă delà ministerului de interne, iscălit de 
subsecretarul de stat: Tătărescu, prin care 

Un succes electoral. 
Ni se scrie: In ziua de 10. Aprilie a. c. 

s'a ţinut în comuna Taipoş alegerea pentru 
consiliul comunal. A reuşit cu peste 270. 
voturi fată de 120. lista partidului naţional-
ţărănesc în frunte cu viitorul primar: Teodor 
Todut- Aceasta alegere doveşte din nou 
neptutinta liberală şi lipsa totală de populari
tate a lor în judeţul Arad, unde aproape la 
toate alsgerile comunale au reuşit listele 
nationaltărănişte. Pentru comuna Taipoş 
chestiunei îi dă o anumită savoare împrejura
rea, că este satul da baştină a faismosului 
„deputat" Dr. Al. Lazar, care cu un întreg 
arsenal de forţă administrativă a Voit să facă 
dovadă „popularităţii" sale, — îndepărtarea 
vechiului consiliu fiind tot un produs a vol-
niciei sale. 

O întrebare ce aşteaptă 
răspuns. 

Ni sa adus la cunoştinţă că fabrica 
de zahăr dm Arad ps lângă multe favoruri 
ce a avut pănă'n prezent a mai primit şi 
un teren de 65 mgăre pentru cultivarea 
sfeclei în hotarul comunei Şimand. Rugăm 
pe Dl consilier agricol al judeţului Arad să 

• binevoiască a ne da desluşirile necesare, 
deoarece nu voim să credem că aceasta 
fabrică a primit acel pământ din pământul 
reformei agrare care trebuia distribuit în-
dreptăţilor aşa dupăcum prevedea legea. 

t Lt. Sever Grozescu. 
Lt. Sever Grozescu din aviaţie, fiul fostu

lui preot Grozescu din Ilteu, judeţul Arad, 
acum câteva zile şi'a aflat moartea nepraz-
nică căzând din un avion dinpreună cu me
canicul Lăzărescu, pe câmpul de aviaţiei din 
Galaţi. Deplângem moartea prea timpurie, era 
abia de 30 de ani, a acestei noi jertfe a sic-
riilor zburătoare alui Tankred, căci noul mar
tir al averii de peste 400 milioane alui Tankred 
făcut din nimic în câjiva ani de zile, a căzut 
delà o înălţime de bâjiva zeci de metrii abia 
în urma unui defect de motor chiar când se 
pregătea să aterizeze. Defunctul a fost bine 
cunoscut şi mult iubit şi în Arad, unde îl 
deplâng mulţi prietini şi buni cunoscuţi. Fie-i 
tărina uşoară şi memoria binecuvântată, iar 
lui Tankred să-i ajute Dumnezeu să se bucure 
şi pe mai departe în tihnă de averea câşti
gată pe spinarea Ţării şi pe cadavrele celor 
mai bravi tineri fii ai neamului. 

Alba-Iulia nu se amână. 
In legătură cu svonul unei noui 

amânări a adunării delà Alba-Iulia, 
conducerea partidului national ţără
nesc anunţă că nici nu poate ii vorba 
de o amânare sau suspendare a adu
nării. 

Ori şi ce sar întâmpla — chiar 
dacă partidul national-tărănesc va ii 
chemat la guvern înainte de 6 Mai — 
adunarea delà Alba-Iulia tot se va 
Une. 

Informatiuni. 
9 

- D. STIRBEY DESPRE D. MANÍU 
Din Bucureşti ni se comunică că în cercu
rile politice se comentează declaraţia dlui 
Ştirbey făcută Luni la un banchet diploma
tic că: „avem o criză internă. Politica in
terna ar trebui să iee o nouă direcţie. Vii
torul României depinde mult de atitudinea 
dlui Maniu şi a partidului pe care îl con
duce. Pentru îndrumarea nouei politici nu 
cred de necesară o înţelegere între Maniu 
şi partidul liberal. Trecutul politic al şefului 
national-tărănesc este garantie suficientă că 
nu va comite greşeli şi va ţinea în toate 
înaintea ochilor săi interesele tării". 

- CONSILIUL ORÀSANESC DIN ARAD 
în ziua de 18. Aprilie a. c. a avut şedinţa 
sa deliberând asupra unor chestiuni curente, 
cari s'a făcut şi modificarea bugetului cerut 
de consiliul superior administrativ. 

- ZIARELE DIN ORADEA-MARE a-
nuntă că directorul băilor Felix de lângă 
acea localitate a primit o scrisoare delà o 
rudă a sa, renumitul bijutier Martin Weiss 
din Paris, originar din Valea lui Mihai. In 
scrisoare d. Weiss spune printre altele că 
luând parte la licitaţiile guvernului sovietic 
nu a predat tezaurul român depozitat în 
timpul' războiului la Moscova şi că atât te
zaurul precum şi toate valorile depozitate 
guvernul român este intact şi va fi restituit 
României numai după rezolvirea tuturor 
chestiunilor pendinte între România şi Ru
sia. 

ANCHETA SIRINGILOR 
Partidul natinoal-tărănesc a delegat pe 

dnii deputaţi: Mihai Popcvici, Virgil Mad-
gearu şi Ioan Lugoşanu în comisiunea de 
anchetă parlamentară, cerută de partidul 
national-tărănesc, în chestiunea contractelor 
încheiate în contul reparaţiilor primite din 
partea Germaniei. Trebuie să notăm că par
lamentul a votat propunerea de anchetă în 
ziua ultimă a sesiunei. 

Redactor responsabil Dr. Bărbusiu. 

operă în interesul lor propriu dacă camerile 
lor le desinfectează contra vermilor prin 
aranjarea mobilelor de fer şi aramă, 

y ^ ^ u L ^ S ^ ' S è S ^ S l ^ & Fraţii Fleischer fabrică de mobile de fer Arad, & f t 
Proprietarii de băi, hoteluri şi sanator 

• ' . . . . . . . „ _ . . . • • « A • V • 
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— D. DR. M. NICULA advocat în Hăl-
magiu în ziua de 22. Aprilie 1928. va serba 
cununia religioasă cu D şoara Elena Caba 
din Nădlac. Sincerele noastre felicitări şi 
urări de bine. 

COMISIUNEA INTERALIATĂ de 
experţi a început espertiza oficioasă asupra 
părţilor de mitraliere sosite pe seama Unsuri
lor la St. Gotthard şi nimicite de ei Ancheta 
va dura câteva zile. 

— LICEUL DIN BEIUS în zilele de 31. 
Maiu. 1. şi 2. Iunie a. c. îşi va serba cente
narul existentei sale. 

— ÎNALTA REGENTĂ a transmis Re
gelui Italiei felicitări că a scăpat neatins din 
mârşavul atentat comis la Milano. 

— GENERALUL PRIMO DE RIVER A, 
dictatorul Spaniei, se căsătoreşte cu Nini 
Castillano, din cea mai înaltă societate ari
stocratică spaniolă, în etate de 47 ani, dar 
dispunând de un venit anual de un jumă
tate milion pesetaşi de aur. 

— IN BUBUREŞTI acum mercuri seara 
s'a simţit un cutremur de pământ destul de 
intenzív, care a produs sub impresia cutre
murului de pământ catastrofal din Bulgaria 
o panică destul de mare. Publicul din teatre 
şi restaurante a părăsit repede sălile. Nu s'au 
semnalat pagube mai însemnate. Tot aşa 
mercuri seara tot cam Ia aceaşi oară — 9.30 — 
s'a produs şi" în Timişoara un cutremur de 
pământ, care asemenea a produs panică fără 
pagube însă. In o prăvălie s'a iscat foc, care 
repede a fost localizat. 

— IN PARLAMENTUL UNGURESC cu 
prilejul recepţiei celor 50 de deputaţi italieni 
fascişti — azi prietinii ungurilor — sau pro
dus mari scandaluri, întru-cât deputaţii din opo 
zitie i-a întimpinat cu strigăte de : pfui, jos cu 
asasinii Iui Mateoti, — iar când guvernamen
talii au început să-i aplaude a început din 
nou contra-demonstariia cu strigăte de: prie
tini ai asasinilor, fie-vă ruşine, trăiască de
mocraţia, aşa că recepţia maghiarofililor de 
italieni s'a terminat cu un scandal formidabil. 

— CONCURSUL INTERNAŢIONAL DE 
FOOŢ-BALL dintre România şi Turcia, ce a 
avut loc acum duminecă, întâia zi de Paşti, 
s'a terminat cu învingerea României cu 4 
contra 2 goaluri. 

— H FORD marele fabricant de auto
mobile din America a sosit pentru mai mult 
timp în Europa. 

— GENERALUL NOBILE din Italia a ple
cat cu un dirijabil în o expediţie la polul nordic. 
Duminecă în zori a pornit din Milano şi 
după o călătorie de 30. oare, pe un timp 
oarecare pierzând drumul, a aterizat în Ger
mania, pe aerodromul din Stolp, dirijabilul 
fiind avariat şi necesitând reparatiuni seri
oase, cari tin câteva săptămâni şi după care 
numai poate continua drumul spre podul 
nordic. 

— IN MILANO din Italia cu prilejul 
deschiderii târgului de mostre oameni fără 
Dumnezeu au încercat? un atentat contra 
Regelui Victor Emanuil al Italiei prin plasarea 
unei bombe în un felinar, care a explodat 
cauzând moartea nepraznică atâtor oameni 
nevinovaţi. Regele a scăpat teafăr. Se zice că 
ar fi opera anarchiştilor şi comuniştilor. 

— AVIONUL BREMEN construcţia prof. 
Iunker în 36. de oare a zburat din Europa 
oraşul Dublin (Irlanda Anglia) in America, 
unde fără să fi putut ajunge chiar până la 
New-York, în urma marei furtuni, s'a sco-
borît pe pe o insulă în apropierea Canadei, 
— p'ină de gheată. — In New-York se fac 
mari pregătiri pentru primirea lor. Este în
tâiul caz când din Europa s'a zburat direct 
in America. 

— IN ZIUA DINT'ÂIU DE SF. PAŞTI 
în Bulgaria s'a produs un mare cutremur 
de pământ care a cauzat multe şi mari pa
gube, în mai multe localităţi îmburdandu-se 
ëase întregi şi aflându-şi moartea un mare 
număr de oameni. 

Rugăm dm jiöü irtzlslenl pe abonaVi 
şî prietinii nosfrü. sd frimeaid abonamen
tul restant pe 1927 precum şi cel de pe 1928. 
cel t>utm pe 112 an înainte, să achite 
ori Ce datorie restantă tată de foaia rto-
űstrdL 

U R A N I A 
Delà 21 Aprilie 

Femea fără nume 
Rep. incepe la orele 5, 7 şi 9 

rffflh»tffli>i.rtgh..(fiii>.,rtmr.1imh,.tim»..iimt...nrit. 

A P O L L O 
Delà 22 Aprilie 

Maiestatea sa valsează 
Rep. incepe Ia orele 5, 7 şi 9 

Culorile de priăvară cel mai 
frumos vopseşte şi cuiăţe 

H O S Z P O D A R 
vopsitor Arad, Str. 
Stroiescu No. 13. 

Cadou de Paşte I 

Piane şi Pianine 
cele mai frumoase şi mai bune 
calităţi delà Lei 45 până la Lei 80 

cu coardă încrucişată şi pedal de 
harfă 

Stingi, Wirth, Hamburger, Wiener Genossen-
schatt. Lauberger & Closs, Hoffmann. Tetten
born, Parttart, Vendl & Lung, Luner. Piane fo
losite cu preţuri eftine la M E L I S ARAD, 

PIAŢA A V R A M IANCU No.21 

Nr. G. 13921-1926. 
PUBLICAŢIE DE LICITAŢIE-

In baza executiunei de escontentare 
efectuate la 20 Sept. 1926 în baza decisiului 
Judecătoriei Mixte Arad Nr. 5903 | 1926 obi
ectele secvestrate în procesul verbal Nr. G. 
16632 i 1926 1 baie de zinc, 1 oroloj de pă
rete etc. preţuite în suma de 13.180 L. în. 
favorul firmei Ch. Resenfeld repr. prin dr. 
Albert Fuchs advocat din Arad, pentru 3036 
L. capital, 12% delà 15. Iunie 1925 după 
5026 L. şti spesele stabilite până acuma se 
vor vinde la licitaţie publică în Arad, Bulev. 
Regele Ferdinand Nr. 5 la 30 Aprilie 1928 
orele 4 p. m. 

Aceasta licitaţie se va ţinea şi în favo
rul lor Albert Szabó, Lazar Purjesz, Ferdinand 
Hubert, SocietateTransilvania CFR. Arad Ce-
nadian, Fraţii Burza, Aladar Fried, Banca 
Centrală Svăbească, Fleiszig şi Hirschfeld, 
Antoniu Braun, Ladislau Pausz, Dr. Aladar 
Székely, Daniel Koch, Firma Ivria. 

Arad la 20 Martie 1928. 
Lazarescu mp. 

şefportărel. 

Iosif Muzsay 
A R A D , visa vis cu teatrul 

Tariful de primăvară: 
Costum moda de primăvară — 
Costum lână curată — — — 
Costum eovercot la modă — 
Pardisiu de primăvară — — 
Ulster la modă — — — — 
Ulster eovercot ori raglan — 
Pardisiu fregoli — — — — 
Pardisiu de gumă — — — 
Costume de şcoala după ordin 

Lei 1600 
„ 2450 
, 3150 
„ 1950 
„ 2350 
. 3500 
. 2100 
. 860 
- 1600 

i C r o l t o r i e d u p ă m â s u r â f 
• Mare magazin de postăvărle • 
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Tudecătoria rurală Siria. 
No. G. 1201 I 3 I 1928. 

PUBLICAŢIE DE LICITAŢIE-
Pe baza decisului judecătoriei ruralăi. 

Siria Nr. de mai sus mişcătoarele secves;( 

trate în favoarea umraritorului Gheorgbi 
Dârlea dom.în Galşa pentru suma de lei 84Ô 
cap. şi pentru spesele stabilite până în prezen! 
se vor vinde la licitaţie publică la casa ur> 
măritului în comuna Galasaînziua de 12., 
Aprilie 1928. ora 3, şi anume: 2 Viţei ro
şii, 1. Plug de fer, 1 dulap şi 2 Ponevi 
preţuite la suma de Lei 4200. J 

Licitaţiunea se va ţinea în 1aaza § lut 
107 şi 108 a legii execuţionaîe dia anul 188& 

Siria la 2 M. Aprilie 1928. 
Delegat judecătoresc. Indisţifrabij 

Locul de întâlnire a 
tuturor Românilor m 
ziua de 6 Maiu va fi lá 

C E I xW I ER.17 2I^O.S V O P S E Ş T E Ş I C U R Â Ţ E 

fabrică pentru vopsire şi curăţirea hainelor Arad.-Prăvălie pentru primire Strada 
Brătianu No. 11. fabrică: Episcopul Ra.du No. 13. (Casa proprie) Comandările din pro
vince se gătesc urgent şi pertect. On. publicului precum croitoriilor magazinelor pentru 

dame recomand 

C Q X B C ţ i ; ţ . ţ . ; E 2> E V € > P S I Ä 2 3 ; 
cărei se gătesc în cel* mai scurt timp — strict după colecţie — ată, mătăsuri,. 

lână etc. se vopsesc în cele mai frumoasă culori de modă. 
Serviciu prompt! Preturi eftin«! 

Mnhilö nsi rilof o'it ro+Q pelângă preţul plătirei în numerar se găsesi 
IflUUIIts WI fJIdlCt II Id lü, i n Magazinul G A R A I , Piaţa Avram I. 1. 

A N U N Ţ I U . 
Statul a înfiinţat în Arad lângă barişra din Calea Radnei un 
depozit de scânduri, leaturi şi stafii 

de cea mai bună calitate, cari se vând în mic cu preţuri reduse. 
Ori ce concurenţă exclusă. 

Direcţiunea. IX-a RegionalăfSiiviqă, Atş4* 

Cenz. Prefectura Judeţului Arad 


